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Вступ. У сучасній війні розмаїття факторів бойового середовища, що впливають на організм військовослужбовця, 
їхня сила та модальність, зміна їхнього ритму та непередбачуваність залежать від безлічі причин, які мають інте-
гральний вплив на комбатантів. Проблема виявлення об'єктивних і суб'єктивних причин формування стресу та 
встановлення прихованих компенсаторних механізмів захисту психіки військовослужбовців в умовах безпосеред-
нього впливу на них факторів бойового середовища є актуальною.
Мета дослідження – виявлення особливостей дії інтегральних факторів бойового середовища і встановлення мож-
ливих компенсаторних механізмів, що проявляються при їхній взаємодії й спрямовані на зниження рівня стресо-
вих впливів на військовослужбовців.
Матеріали та методи дослідження. Використаний метод опитування комбатантів поза зоною бойових дій про їхні 
враження щодо впливу тих чи інших факторів бойового середовища. Проведено опитування 101 військовослуж-
бовця (чоловіки віком 18–35 років) за допомогою спеціально розробленої анкети. Проведено факторний аналіз 
отриманих даних і кореляційний аналіз виявлених інтегральних факторів.
Результати. Попередньо було проведено аналіз дії двох груп факторів: «бойового середовища» (які складаються з 
наступних компонентів: «фізичні», «інформаційні», «антиципації», «організаційні») і забезпечення «життєдіяль-
ності» (які складаються з наступних компонентів: «умови життєдіяльності», «санітарно-гігієнічні умови», «умови 
проживання», «комфортність міжособистісних контактів»). Для інтегрального віддзеркалення дії кожного з пере-
лічених компонентів трудового середовища було проведено факторний аналіз отриманих даних. Факторні значен-
ня відображають рівень дії на військовослужбовців складових кожного конкретного компонента бойового середо
вища. З метою поглибленого аналізу взаємодії цих компонентів, які представляють фактор «бойового середовища» 
і фактор «забезпечення життєдіяльності», були вирахувані парні коефіцієнти кореляції всіх парних сполучень 
представлених компонентів. Запропоновані інтерпретації достовірних кореляційних зв'язків між компонентами 
аналізованих факторів. Зокрема, негативний зв’язок між компонентами «антиципації» і «інформаційним» фактора 
«бойового середовища» можна пояснити функціонуванням такого захисного механізму психіки, як «симілятивна 
проекція». Наявність достовірної негативної кореляції між «фізичним» і «інформаційним» компонентами можна 
пояснити на основі залучення концепції «нереалістичного оптимізму», згідно з якою особи можуть бути нереаліс-
тично оптимістичні в своїх судженнях щодо майбутніх ризиків. Можна припустити, що в умовах перебування в 
зоні бойових дій у комбатантів формуються деякі позитивні компенсаторні властивості функціональної поведінки, 
які відіграють захисну роль у разі дії сильних стрес-факторів. Достовірні позитивні кореляційні зв’язки компонен-
тів «умов життєдіяльності» і «соціально-гігієнічних умов» фактора «забезпечення життєдіяльності» вказують на те, 
що поєднання їхніх позитивних сторін призводить до поліпшення комфорту перебування в зоні бойових дій, а 
негативних сторін – до погіршення. Негативний кореляційний зв'язок між компонентами «умов життєдіяльності» 
і «якості міжособистісних контактів» вказує, що гарна якість міжособистісних контактів у деякій мірі компенсує 
погані умови життєдіяльності. Аналіз взаємодії компонентів чинників «бойового середовища» і забезпечення 
«умов життєдіяльності» показав наявність досить великого числа компенсаторних механізмів, що сприяють підви-
щенню боєздатності частин Збройних сил України. Практичне використання та всебічне посилення впливу цих 
компенсаторних механізмів дасть можливість не тільки підвищити боєздатність військовослужбовців, а й зберегти 
їхнє здоров'я та життя.
Висновки. Виявлено наявність групи потужних і позитивних за своїм впливом елементів компенсаторної функціо-
нальної поведінки військовослужбовців, які перебувають у зоні бойових дій. Показано, що цілеспрямоване засто-
сування встановлених особливостей формування компенсаторної функціональної поведінки дасть можливість 
підвищити боєздатність військовослужбовців, зберегти їхнє здоров'я та життя.
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Інтегральний вплив факторів бойового середовища 
на організм військовослужбовця може бути вельми 
різноманітним. Його сила й знак залежить від без-
лічі причин, головними з яких можна вважати: 
фактори бойового середовища, рівень стресового 
впливу й їхій поєднаний вплив на організм, а також 
чутливість окремої людини до дії цих факторів [2, 
15, 16]. Сучасна війна, вочевидь, має досить велике 
число потужних стрес-факторів, що вимагає комп-
лексного вивчення їх вкладу та вжиття заходів щодо 
забезпечення завчасної підготовки військовослуж-
бовців до «жорстких» умов і ситуацій, які проявля-
ються в умовах зони бойових дій [4].

За участі в бойових діях військовослужбовець 
може отримати психічну травму, яка потужно впли-
ває на якість його професійної діяльності та пове-
дінку. Таке порушення нормального стану психіки 
викликає певний когнітивний дискомфорт, що слу-
гує важливою причиною формування неврозів і 
інших негативних психосоматичних розладів [10], 
які необхідно оперативно оцінювати та попереджу-
вати різноманітними доступними засобами [5, 12]. 

Згідно з результатами проведених досліджень, 
дія чинників бойового середовища часто призво-
дить до розвитку психотравм, зокрема, посттравма-
тичний стресовий розлад розвивається у понад 30 
% учасників активних бойових дій [17]; у 28,6 % 
десантників, учасників подій в Афганістані, виявле-
ні чітко виражені наслідки психічних травм [9].

Професійне навантаження в умовах бойових дій 
може суттєво варіювати: можливе надмірне пере-
вантаження систем організму в разі ведення актив-
них дій або, наприклад, при передислокації військ. 
Трапляються періоди вимушеного тривалого пере-
бування в статичному стані при здійсненні однорід-
ної роботи з одночасним підвищенням напруги в 
психоемоційній сфері, зокрема, при виконанні 
завдань бойового чергування або в разі проведення 
розвідувального спостереження [8]. На додаток до 
численних стрес-факторів (бойовий стрес, психо
емоційне та фізичне навантаження) на комбатантів 
суттєво впливають соціально-побутові та інші 
умови забезпечення життєдіяльності [13]. Такі 
навантаження призводять до появи дисфункцій 
регуляторних систем людини, що супроводжується 
порушенням міжсистемних взаємодій в її організмі, 
зниження стресостійкості, які в своїй сукупності 
призводять до зменшення боєздатності й негативно 

позначаються на здоров'ї комбатантів [2]. Надалі 
для такого контингенту військовослужбовців 
потрібне застосування цілого комплексу відновлю-
вальних заходів [1, 11].

Однак наведені в літературі дані не повною 
мірою відображають ситуації, які виникають в 
умовах перебування військовослужбовців у зоні 
бойових дій. Зокрема, слабо відображені питання 
комплексної взаємодії наявних інтегральних фак-
торів середовища, яке може призводити як до 
посилення, так і ослаблення психотравмуючого 
ефекту на організм комбатантів. Не розглядають-
ся питання можливої компенсаторної взаємодії 
цих факторів, які є актуальними з теоретичної 
точки зору та важливими для організації цілеспря-
мованої корекції умов перебування в зоні ООС. 
Також актуальною постає проблема виявлення 
об'єктивних і суб'єктивних причин формування 
стресу і встановлення прихованих компенсатор-
них механізмів захисту психіки військовослужбов-
ців в умовах безпосереднього впливу на них фак-
торів бойового середовища.

Мета дослідження – виявлення особливостей 
дії інтегральних факторів бойового середовища та 
встановлення можливих компенсаторних механіз-
мів, що проявляються при їхній взаємодії і, спрямо-
ваних на зниження рівня стресових впливів на вій-
ськовослужбовців.

Матеріали та методи дослідження

Існує досить багато підходів для оцінки впливу фак-
торів бойового середовища на організм комбатан-
тів. Однак об'єктивні обставини в сформованій на 
даний момент ситуації суттєво обмежують область 
їхнього застосування. Найдоступнішим є метод 
опитування комбатантів поза зоною бойових дій 
про їхні враження щодо впливу тих чи інших факто-
рів бойового середовища. За допомогою спеціаль-
но розробленої анкети проводилося опитування 
101 військовослужбовця – чоловіків у віці від 18 
до 35 років, після оцінки їхнього здоров'я медичною 
комісією з висновком «придатний до військової 
служби у військовий час». Розробка анкети здій-
снювалася методом експертного опитування. Як 
експерти, що уточнили перелік і формулювання 
питань анкети, були запрошені 10 учасників АТО 
після завершення їхньої місії на сході країни. У 
результаті був сформульований якісний і кількісний 
склад питань, що охоплюють найважливіші аспек-
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ти життєдіяльності військовослужбовців у бойових 
умовах. Оцінка кожного з представлених в анкеті 
чинників проводилася у відсотках від можливої 
максимальної дії на людину кожного з цих чинників 
[14]. Статистичний аналіз отриманих даних здій-
снювався методами варіаційної статистики, фак-
торного та кореляційного аналізу за допомогою 
пакета програм STATISTICA 8.0. 

Результати дослідження та їх обговорення

Бойова обстановка та психічні подразники, що її 
супроводжують, досить сильно впливають на психі-
ку людини. Зіткнення зі смертельною небезпекою, 
обтяжене браком інформації і гострим дефіцитом 
часу, непередбачувана та різка зміна обстановки 
мають потужний дестабілізуючий вплив не тільки 
на психіку людини, а й на соціальні компоненти 
структури особистості, що призводить до порушен-
ня рівноваги її різних рівнів.

Для ясності подальшого викладу отриманого 
матеріалу, перш за все, слід визначитися з застосо-
вуваними термінами. Під фактором можна розуміти 
певний комплекс специфічних властивостей середо
вища, що впливають на організм людини. Оскільки 
окремі фактори можуть відображати дію різних, 
близьких за своїм змістом, її компонентів, поряд з 
факторами, як такими, слід розглядати компоненти 
середовища, кожен з яких особливим чином впли-
ває на організм, але не має тотожну природу похо-
дження, хоча і деяким стандартним чином діє 
(викликає неспецифічну стресову реакцію) на 
фізичні і психічні властивості організму. Прикладом 
такого чинника, що впливає на військовослужбов-
ців ООС, є «фізичний» фактор, компонентами 
якого можуть бути вражаючі елементи, випущені з 
установок «Град», танків, гармат, мінометів, снай-
перських гвинтівок і іншої зброї. Природно, що 
окремі компоненти чинників і фактори в цілому, 
спільно діючи на організм людини, можуть взаємно 
посилювати, послаблювати або бути індиферент-
ними один до одного. Тому аналіз такого комплек-
сного ефекту буде становити інтерес внаслідок 
важливості розуміння механізмів формування інте-
грального впливу чинників бойового середовища 
на організм військовослужбовця.

Попередньо було проведено аналіз дії двох груп 
факторів: «бойового середовища» і «забезпечен-
ня життєдіяльності» [14]. Ці групи складаються з 
комплексу компонентів, що відображають ті чи 

інші сторони перебування комбатантів у зоні 
бойових дій (рис. 1). Специфіка впливу аналізова-
них складних складових компонентів досліджува-
них факторів полягає в тому, що кожен з них 
інтегрально відображає дію певних явищ на психі-
ку комбатанта. 

Звісно, поділ компонентів на окремі елементи 
був достатньо умовним. Разом з тим, до групи 
«фізичних» компонентів можна віднести такі, дія 
яких пов’язана з безпосереднім ушкодженням 
організму військовослужбовців (обстріл реактив-
ною системою залпового вогню, обстріл з міноме-
та, танка, артилерії та снайпера).

До групи «інформаційних» компонентів можна 
віднести ті елементи, які віддзеркалюють наслідки 
безпосередньої оцінки ситуації, що склалася, і 
викликають певні негативні відчуття, наприклад, 
страх (постійне очікування безпосереднього кон-
такту з противником, страх безпосереднього 
зіткнення з піхотою противника в наступі, страх 
безпосереднього зіткнення з піхотою противника в 
обороні). Дія бойової обстановки викликає у вій-
ськовослужбовця певні відчуття, пов’язані з оцін-
кою наслідків ситуації, що склалася. Для передба-
чення можливих наслідків впливу будь-яких подій в 
організмі людини є функція антиципації, яка дозво-
ляє оцінити ймовірність появи цих ситуацій і спрог-
нозувати наслідки їхньої дії. До групи елементів 
«антиципації» можна віднести, зокрема, смерть 
бойового товариша, страх стати інвалідом після 
поранення тощо. Остання група «організаційних» 
елементів включає в свій склад такі, які більшою 
мірою пов’язані з управлінськими рішеннями 

Рис. 1. Стрес-фактори, що діють на комбатантів 
в умовах перебування в зоні бойових дій
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командира і наслідками власної некомпетентності 
(стурбованість про наслідки своїх помилкових дій, 
некомпетентність командирів, невпевненість у про-
гнозах командирів щодо реального розвитку ситуа-
ції, недостатність бойової підготовки та бойового 
духу товаришів по службі). Усі перелічені компо-
ненти та їхні елементи в основному охоплюють 
аспекти бойової діяльності військовослужбовців. 

Іншою стороною перебування в зоні АТО є умови 
організації забезпечення життєдіяльності військово
службовців. Вони не є другорядними, так як забез-
печують фізичний і психологічний комфорт осіб, що 
опинилися в незвичних обставинах. Ці умови можна 
охарактеризувати декількома компонентами: «умови 
життєдіяльності» (нераціональне харчування, три-
вале перебування в умовах низьких температур, 
тривале перебування в умовах спеки, підвищена 
вологість, комфортність перебування в колективі, 
віддаленість і тривога за близьких, якість медичної 
допомоги, тривала одноманітна робота), «санітарно-
гігієнічні умови» (відсутність можливості регулярної 
помивки, відсутність можливості завжди одягнути 
чистий одяг, порушення режиму сну, недостатність 
екіпірування), «умови проживання» (проживання в 
бліндажі, палатці, зруйнованих будинках), «ком-
фортність міжособистісних контактів» (часті кон-
флікти з командирами та товаришами по службі). 
Звичайно, ці групи елементів виділені досить нечіт-
ко. Це пов’язано з їхньою взаємозалежністю та спо-
лучним впливом на функціональний стан людини. 
Але безперечним є той факт, що найрізноманітніші 
елементи організації забезпечення життєдіяльності 
суттєво впливають на боєздатність і якість життя 
військовослужбовців – учасників бойових дій. 

Для подальшого аналізу отриманого матеріалу 
слід залучити відоме положення про те, що здатність 
людини успішно виконувати свої професійні 
обов'язки є властивістю, яка в своїй поведінковій 
формі перетворює вихідні компоненти трудового 
середовища в певний корисний результат. Ця здат-
ність, зокрема, включає в себе: когнітивно-смисло-
вий образ професійної ситуації та функціональний 
алгоритм поведінки при обміні витрачених ресурсів 
на відповідні еквіваленти, що забезпечують їхнє від-
шкодування [7]. В. І. Верховін підкреслює, що вказа-
ний функціональний алгоритм є засобом збережен-
ня та підтримання енергетичної, інформаційної, еко-
номічної, соціальної та відновної рівноваги функціо-
нального потенціалу організму людини і трудового 
середовища. Він має кілька тісно пов'язаних рівнів 

реалізації, які представляють собою складну комбі-
націю взаємодіючих факторів. Раціональна форма 
витрат і компенсацій ресурсів організму людини 
закладена у відповідній системі навичок його функціо
нальної поведінки, що реалізується через функціо-
нальний алгоритм. Останній забезпечує конкретну 
форму трансформації професійних ресурсів людини 
в певний корисний результат і є найважливішим 
ресурсом його професійних здібностей. Функціо
нальний алгоритм трудової поведінки є реальним 
засобом організації професійної активності людини 
при трансформації її ресурсів у необхідний корисний 
результат, природно, при збереженні потрібного 
рівня її працездатності.

Для інтегрального віддзеркалення дії кожного з 
перелічених компонентів трудового середовища 
було проведено факторний аналіз отриманих даних. 
Факторні значення, вирахувані для кожного комба-
танта, відображають рівень дії на нього складових 
кожного конкретного компонента бойового середо
вища. З метою поглибленого аналізу взаємодії цих 
компонентів, які представляють фактор «бойового 
середовища», були вирахувані парні коефіцієнти 
кореляції всіх парних сполучень представлених 
компонентів. Результати кореляційного аналізу 
компонентів цього фактора, що віддзеркалюють 
їхні достовірні зв’язки на рівні p < 0,05, надано на 
рисунку 2.

Рис. 2. Взаємозв’язок стрес-факторів компонентів 
«бойового середовища»

Примітка. 1–2 – «фізичні» – «інформаційні», 1–3 – 
«фізичні» – «антиципації», 1–4 – «фізичні» – 
«організаційні», 2–3 – «інформаційні» – «антиципації», 
2–4 – «інформаційні» – «організаційні», 3–4 – 
«антиципації» – «організаційні».
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Інтерпретація результатів проведеного аналізу в 
деяких випадках являється очевидною, а в інших 
потребує окремих коментарів. Так, наявність пози-
тивного зв’язку між компонентами «фізичні» і 
«антиципації» є природним, оскільки сила враження 
від дії «фізичних» впливів прямо залежить від уяв-
лень військовослужбовця про їхні наслідки. У цьому 
випадку кожний з перелічених компонентів підсилює 
дію іншого. Відсутність зв’язку між «фізичним» і 
«організаційним» компонентами також не викликає 
зауважень. Наявність позитивного зв’язку між 
«інформаційним» і «організаційним» компонентами 
є безсумнівною, оскільки виразність відповідних 
страхів у комбатанта залежить від якості роботи 
командирів і товаришів по службі та позитивно 
впливає на їхній психологічний стан при наявності 
достатньої задоволеності управлінськими рішення-
ми командира, відсутністю стурбованості про наслід-
ки своїх помилкових дій, впевненістю в прогнозах 
командирів щодо реального розвитку ситуації та 
достатністю бойової підготовки й бойового духу 
товаришів по службі. Такий стан речей певною 
мірою компенсує дію негативних складових «інфор-
маційного» компоненту. Негативний кореляційний 
зв’язок між компонентами «антиципації» і «органі-
заційним» теж має логічне обґрунтування. Дійсно, 
якщо людина впевнена в правильності дій своїх 
командирів і товаришів по службі, то її передбачення 
поганих наслідків дії факторів бойового середовища 
не буде захмарним. Такий компенсаторний ефект 
має позитивне забарвлення.

Наявність деяких достовірних кореляційних 
зв’язків трактувати більш складно. Доводиться 
залучати певні психологічні гіпотези. Так, зворот-
ний кореляційний зв'язок між компонентами 
«антиципації» і «інформаційним» фактора «бойо-
вого середовища» можна пояснити функціонуван-
ням такого захисного механізму психіки, як «симі-
лятивна проекція» [3, 6, 18]. 

Суть цього механізму полягає в тому, що непри-
йнятний для свідомості людини зміст переживань 
(страхи) витісняється у підсвідомість. Зокрема, 
об’єктивне існування страху перед боєм, додатково 
стимульованого некомпетентністю командирів, 
можливою власною небоєготовністю та небоєго-
товністю підрозділу витісняється з свідомості й не 
сприймається комбатантом як реально присутнє. 
Тобто, існує компенсаторний механізм, який дозво-
ляє військовослужбовцю ігнорувати та протистоя-
ти конкретній негативній інформації, що передує 

вірогідним бойовим діям. Вказаний механізм не 
дозволяє піддаватись неконтрольованим страхам, 
які опановують свідомість комбатанта та «захи
щають» від можливих передбачених ним наслідків 
участі в майбутньому бою.

Досить складно пояснити наявність достовірної 
негативної кореляції між «фізичним» і «інформацій-
ним» компонентами стрес-фактора «бойове середо
вище». Здавалося б, що страхи від впливу бойових 
вражаючих засобів повинні виростати при їхньому 
можливому застосуванні. Але об'єктивна реальність 
показує зворотне. Для появи такого феномена 
доречно застосувати концепцію Н. Вайнстейн про 
«нереалістичний оптимізм» [19, 20]. Відповідно до 
цієї концепції люди можуть бути нереалістично 
оптимістичні в своїх судженнях щодо майбутніх 
ризиків. Іншими словами, їхній оптимізм демонструє 
відсутність неупередженості та об'єктивності у 
випадках, коли мова йде про ризик для їхнього 
здоров'я. Такий напрям думки має свої переваги, так 
як дозволяє не враховувати можливі наслідки впли-
ву на організм вражаючих факторів і в результаті 
підтримувати гарний настрій. На перший погляд 
нереалістичний оптимізм повинен бути шкідливим, 
оскільки людина схильна вважати, що в її майбут-
ньому приємні або нейтральні події більш вірогідні, 
ніж у житті іншої людини, а неприємні – менш імо-
вірні. У даному випадку феномен нереалістичного 
оптимізму може знижувати страхи комбатанта від 
безпосередньої негативної дії на нього бойової зброї. 
Такий ефект чинить позитивний компенсаторний 
вплив на свідомість військовослужбовця.

Таким чином, з шести розглянутих поєднань 
наявності парного кореляційного зв'язку між 
компонентами фактора «бойового середовища» 
чотири мають позитивний компенсаторний ефект, 
одне – нейтральний і одне – негативний. Тому 
можна припустити, що в умовах перебування в 
зоні бойових дій у комбатантів формуються деякі 
позитивні компенсаторні властивості функціо-
нальної поведінки, які відіграють захисну роль у 
разі дії сильних стрес-факторів.

Тепер доречно розглянути ефект присутності 
компенсаторних механізмів компонентів фактора 
забезпечення «життєдіяльності». Достовірні (на 
рівні p < 0,05) парні кореляційні зв'язки між цими 
компонентами надано на рисунку 3. Позитивний 
зв'язок компонентів «умов життєдіяльності» і 
«соціально-гігієнічних умов» очевидний і поєднан-
ня їхніх позитивних сторін призводить до поліпшення 

ISSN 2223-6775, Ukrainian Journal of Occupational Health, 2019, 15 (4), 271–280



15(4)'2019УКРАЇНСЬКИЙ ЖУРНАЛ З ПРОБЛЕМ МЕДИЦИНИ ПРАЦІ

276

комфорту перебування в зоні бойових дій, а нега-
тивних сторін – до погіршення. Однак поліпшення 
якості складових одного з розглянутих компонентів 
може призводити до загального позитивного ком-
пенсаторного ефекту. Такий самий висновок можна 
сформулювати й у разі аналізу ефекту зв'язку між 
компонентами «умов життєдіяльності» і «умов 
проживання».

Цілком природною є поява негативного кореляцій-
ного зв'язку між компонентами «умов життєдіяльнос-
ті» і «якості міжособистісних контактів». Тут гарна 
якість міжособистісних контактів якоюсь мірою ком-
пенсує погані умови життєдіяльності. Не менш оче-
видною є наявність позитивного кореляційного 
зв'язку між компонентами «соціально-гігієнічних 
умов» і «умов проживання», поліпшення одного з 
яких сприяє підвищенню рівня вражень про дії іншо-
го. Тут також простежується позитивний компенса-
торний ефект при оптимізації дії одного з розглянутих 
компонентів. Явний компенсаторний вплив спричи-
няє регуляція якості міжособистісних контактів. 
Поєднання компонентів «соціально-гігієнічних умов» 
і «якості міжособистісних контактів», що мають нега-
тивний кореляційний зв'язок, є потужним підтвер-
дженням цього ефекту. Ті самі позитивні компенсуючі 
властивості ілюструють наявність достовірного нега-
тивного зв'язку між компонентами: «умов проживан-
ня» і «якості міжособистісних контактів». Тому ком-

поненти фактора забезпечення «умов життєдіяльнос-
ті» мають важливе значення в регуляції ступеня 
комфорту навіть в умовах перебування комбатантів у 
зоні бойових дій. Оскільки регуляція впливу цих ком-
понентів у бік поліпшення цілком доступна й майже 
не залежить від дій противника, їхній позитивний 
компенсаторний ефект може служити потужним 
важелем впливу для підвищення боєздатності вій-
ськовослужбовців.

Таким чином, аналіз взаємодії компонентів чин-
ників «бойового середовища» і забезпечення 
«умов життєдіяльності» показав наявність досить 
великого числа компенсаторних механізмів, що 
сприяють підвищенню боєздатності частин Зброй
них сил України. Практичне використання та все-
бічне посилення впливу цих компенсаторних меха-
нізмів дасть можливість не тільки підвищити боєз-
датність військовослужбовців, а й зберегти їхнє 
здоров'я та життя.

Висновки

1.	Виявлено наявність групи потужних і позитив-
них за своїм впливом елементів компенсаторної 
функціональної поведінки військовослужбовців, 
які перебувають у зоні бойових дій. На об’єктивне 
існування компенсаторних складових функціо-
нальної поведінки вказує наявність достовірних 
негативних кореляційних зв’язків між компонен-
тами досліджених стрес-факторів: «антиципа-
ції» та «організаційним», «антиципації» та 
«інформаційним», «фізичним» та «інформацій-
ним», «умов життєдіяльності» та «якості між
особистісних контактів», «соціально-гігієнічних 
умов» та «якості міжособистісних контактів», 
«умов проживання» та «якості міжособистісних 
контактів». Компенсаторну сутність перелічених 
зв’язків можна пояснити механізмами, представ-
леними в сучасних психологічних теоріях. 

2.	Показано, що цілеспрямоване застосування 
встановлених особливостей формування ком-
пенсаторної функціональної поведінки дасть 
можливість зберегти здоров'я та життя військово
службовців. Оскільки корекція рівня впливу 
досліджених компонентів у бік поліпшення за 
наявності зовнішніх регуляторів цілком доступна 
й майже не залежить від дій противника, їхній 
позитивний компенсаторний ефект може служи-
ти потужним важелем впливу для підвищення 
боєздатності військовослужбовців.

Рис. 3. Взаємозв'язок компонентів стрес-факторів 
забезпечення життєдіяльності

Примітка. 1–2 – «умови життєдіяльності» – «соціально-
гігієнічні умови», 1–3 – «умови життєдіяльності» – 
«умови проживання», 1–4 – «умови життєдіяльності» – 
«якість міжособистісних контактів», 2–3 – «соціально-
гігієнічні умови» – «умови проживання», 2–4 – «соціально-
гігієнічні умови» – «якість міжособистісних контактів», 
3–4 – «умови проживання» – «якість міжособистісних 
контактів».

ISSN 2223-6775, Ukrainian Journal of Occupational Health, 2019, 15 (4), 271–280



277

15(4)'2019 ОРИГІНАЛЬНІ СТАТТІ

Кальниш В. В., Опанасенко В. В.

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕНСАТОРНОГО ФУНКЦИОНАЛЬНОГО 
ПОВЕДЕНИЯ У ВОЕННОСЛУЖАЩИХ, НАХОДЯЩИХСЯ В ЗОНЕ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ
Государственное учреждение «Институт медицины труда имени Ю. И. Кундиева  
Национальной академии медицинских наук Украины», г. Киев

Вступление. В современной войне разнообразие факторов боевой среды, влияющих на организм военнослужаще-
го, их сила и модальность, изменение их ритма и непредсказуемость зависят от множества причин, которые имеют 
интегральное влияние на комбатантов. Проблема выявления объективных и субъективных причин формирования 
стресса и установления скрытых компенсаторных механизмов защиты психики военнослужащих в условиях непо-
средственного воздействия на них факторов боевого среды является актуальной.
Цель исследования – выявление особенностей действия интегральных факторов боевой среды и установление воз-
можных компенсаторных механизмов, проявляющихся при их взаимодействии и направленных на снижение 
уровня стрессовых воздействий на военнослужащих.
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Материалы и методы исследования. Использован метод опроса комбатантов вне зоны боевых действий об их впе-
чатлениях о влиянии тех или иных факторов боевой среды. Было опрошено 101 военнослужащего (мужчины в 
возрасте 18–35 лет) с помощью специально разработанной анкеты. Проведен факторный анализ полученных дан-
ных и корреляционный анализ выявленных интегральных факторов.
Результаты. Предварительно был проведен анализ действия двух групп факторов: «боевой среды» (которые 
состоят из следующих компонентов: «физические», «информационные», «антиципации», «организацион-
ные») и обеспечение «жизнедеятельности» (которые состоят из следующих компонентов: «условия жизнедея-
тельности», «санитарно-гигиенические условия», «условия проживания», «комфортность межличностных 
контактов»). Для интегрального отражения действия каждого из перечисленных компонентов трудовой среды 
был проведен факторный анализ полученных данных. Факторные значения отражают уровень воздействия на 
военнослужащих составляющих каждого конкретного компонента боевой среды. С целью углубленного ана-
лиза взаимодействия этих компонентов, представляющих фактор «боевой среды» и фактор «обеспечения 
жизнедеятельности», были вычислены парные коэффициенты корреляции всех парных сочетаний представ-
ленных компонентов. Предложены интерпретации достоверных корреляционных связей между компонента-
ми анализируемых факторов. В частности, отрицательную связь между компонентами «антиципации» и 
«информационным» фактором «боевой среды» можно объяснить функционированием такого защитного 
механизма психики, как «симилятивная проекция». Наличие достоверной отрицательной корреляции между 
«физическим» и «информационным» компонентами можно объяснить на основе привлечения концепции 
«нереалистического оптимизма», согласно которой люди могут быть нереалистично оптимистичны в своих 
суждениях о предстоящих рисках. Можно предположить, что в условиях пребывания в зоне боевых действий 
в комбатантов формируются некоторые положительные компенсаторные свойства функциональноо поведе-
ния, играющие защитную роль при действии сильных стресс-факторов. Достоверные положительные корре-
ляционные связи компонентов «условий жизнедеятельности» и «социально-гигиенических условий» фактора 
«обеспечение жизнедеятельности» указывают на то, что сочетание их положительных сторон приводит к 
улучшению комфорта пребывания в зоне боевых действий, а негативных сторон – к ухудшению. Отрицательная 
корреляционная связь между компонентами «условий жизнедеятельности» и «качества межличностных кон-
тактов» указывает, что хорошее качество межличностных контактов в какой-то степени компенсирует плохие 
условия жизнедеятельности. Анализ взаимодействия компонентов факторов «боевой среды» и обеспечения 
«условий жизнедеятельности» показал наличие достаточно большого числа компенсаторных механизмов, 
способствующих повышению боеспособности частей Вооруженных сил Украины. Практическое использова-
ние на всестороннее усиление влияния этих компенсаторных механизмов позволит не только повысить бое-
способность военнослужащих, но и сохранить их здоровье и жизнь.
Выводы. Выявлено наличие группы мощных и позитивных по своему воздействию элементов компенсаторного 
функционального поведения военнослужащих, находящихся в зоне боевых действий. Показано, что целенаправ-
ленное применение установленных особенностей формирования компенсаторного функционального поведения 
позволит повысить боеспособность военнослужащих, сохранить их здоровье и жизнь.

Ключевые слова: факторы трудовой среды, участники боевых действий, поведенческие компенсаторные 
механизмы

Kalnysh V. V., Opanаsenko V. V.

THE SPECIFICITY OF FORMATION OF COMPENSATORY FUNCTIONAL BEHAVIOR  
IN COMBATANTS OF THE WAR ZONE
State Institution «Kundiiev Institute of Occupational Health of the NAMS of Ukraine», Kyiv

Introduction. In modern war, the variety of factors of the combat environment affecting the body of a military soldier, their 
strength and modality, the change in their rhythm and unpredictability depend on many reasons that have an integral effect 
on combatants. The problem of identifying objective and subjective reasons for formation of stress and establishment of hid-
den compensatory mechanisms for protecting the psyche of the military personnel under the direct influence of factors of the 
combat environment is relevant.
The purpose of this study is to identify the specificity of the action of integral factors of the combat environment and the estab-
lishment of possible compensatory mechanisms that manifest themselves in their interaction and directed at reducing the level 
of stressful effects on the military personnel.
Methods and the scope of investigations. A method of interviewing combatants outside the combat zone about their impressions 
on the influence of certain factors of the combat environment is used. The survey was conducted with 101 military personnel 
(men aged 18–35 years) using a specially designed questionnaire. A factor analysis of the obtained data and a correlation 
analysis of the identified integral factors were used.
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Results. A preliminary analysis was conducted on the effect of two groups of factors: the «combat environment» (which con-
sist of the following components: «physical», «information», «anticipation», «organizational») and provision of the «vital 
activity» (covering the following components: «conditions of life activity», «sanitary and hygienic conditions», «living condi-
tions», «comfort of interpersonal contacts»). To integrally reflect the action of each of the listed components of the work 
environment, a factor analysis of the data was carried out. Factor values reflect the level of the impact of each component of 
the combat environment. For the purpose of an in-depth analysis of the interaction of these components, representing the 
«combat environment» factor and the «life support» factor, the pair correlation coefficients of all pair combinations of the 
presented components were calculated. Interpretations of reliable correlations between the components of the analyzed fac-
tors were proposed. In particular, a negative relationship between the components of the «anticipation» and the «information» 
factors of the «combat environment» can be explained by functioning of such a protective mechanism of the psyche as a 
«similative projection». The presence of a reliable negative correlation between «physical» and «informational» components 
can be explained by using the concept of «unrealistic optimism», according to which people can be unrealistically optimistic 
in their judgments about the upcoming risks. It can be assumed that under conditions of staying in the combat zone, some 
positive compensatory properties of the functional behavior are formed in combatants, which play a protective role under the 
action of strong stress factors. Reliable positive correlations between the components of «living conditions» and «socio-
hygienic conditions» of the «vital activity» factor indicate that a combination of their positive sides leads to an improvement 
of the comfort staying in the combat zone, and negative sides – to its deterioration. A negative correlation between the com-
ponents of the «living conditions» and the «quality of interpersonal contacts» indicates that good quality of interpersonal 
contacts compensates, to some extent, poor conditions of vital activity. The analysis of the components’ interaction of factors 
of the «combat environment» and provision of the «conditions of life activity» showed the availability of a great number of 
compensatory mechanisms, promoting the increase of the combat effectiveness of the armed forces units. The practical use 
of the comprehensive strengthening of the effect of these compensatory mechanisms will not only increase the combat effec-
tiveness, but also preserve their health and life.
Conclusion. The availability of a group of powerful and positive in their action elements of the compensatory functional 
behavior of combatants in the war zone has been revealed. It is shown that the purposeful use of the established features in 
formation of the compensatory functional behavior will increase the combat effectiveness and preserve their health and life.

Key words: work environmental factors, combatants, compensatory behavior mechanisms
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